

春节假期宁夏文旅活动年味足

本报记者 张辉

2022年春节假期，全区文旅市场平稳有序，线上线下活动精彩纷呈。据统计，春节期间，宁夏A级旅游景区共接待游客59.96万人次，实现营收1591.94万元，同比分别增长9%和1.98%。

冰雪活动受青睐 线上线下都精彩

春节期间，我区五市文旅部门及旅游景区落实“限量、预约、错峰”疫情防控措施，开展了丰富多彩的冰雪旅游活动。雪圈、雪橇、冰上单车、滑雪竞技、DIY冰灯观赏等景区活动，让广大游客感受到冬游宁夏的乐趣和喜迎冬奥的浓厚氛围。其中，沙湖景区持续推出“破冰暖钢行”活动，让游客通过坐游船、吃暖锅开启全新冬游方式；同心县黄河川特色运动小镇让不同年龄段的游客尽享各类滑雪项目；黄河坛景区开展的冰雪嘉年华项目，让游客尽情戏雪，体验雪地越野。

自治区文化和旅游厅坚持“小型、分散、多样”的原则，联合五市文旅部门推出音乐、舞蹈、戏曲、民俗、展览等一系列有趣、有味、有料的“文化大餐”，让区内外游客感受到浓浓的年味。其中，中卫市开展了“迎新春”线上社火展演活动、第三届舞狮大赛、第六届舞龙大赛等，进一步推动非物质文化遗产保护传承；盐池县举行了猜灯谜游古城、游九曲逛灯会、光影表演、戏曲表演、网红打卡等18项迎新春活动。

民俗活动年味浓 惠民政策很实在

全区各级图书馆、文化馆、博物馆等文博场所通过举办新春生肖文物（图片）联展、邀请广大读者开展“春联对对碰”活动、“寅虎闹新春 书香过大年”线上答题、民间云课

堂等民俗活动丰富广大群众的节日文化生活。各景区结合传统文化及地方特色文化，推出一系列独具特色的虎年迎新春活动，镇北堡西部影城景区开展的醒舞闹春、社火表演、炸花花、剪窗花等传统民俗活动洋溢着浓浓的年味；贺兰山国家森林公园开展的舞龙、舞狮、旱船等社火表演、糖画、剪纸、软陶、灯笼DIY等，让游客感受到了民俗文化的魅力。

春节期间，全区各景区推出了各种各样的旅游优惠活动。水洞沟景区针对全国属虎或姓名中有“虎”字的游客实行门票减免政策。吴忠文化旅游产业投资有限公司推出9.9元的“2022吴忠文旅一卡通”，黄河大峡谷、黄河楼、董府、黄河坛、青铜古镇等多家景区推出免门票、1元门票、门票半价等优惠活动。

全行业联动 文旅活动安全有序

为做好春节假期文化旅游市场工作，自治区文旅厅组织成立5个专项督查组，压紧压实各级文化旅游部门假日防控和安全责任。对督查中发现的风险隐患，建立问题整改台账，并移交属地文化旅游部门督办整改，实施销号管理，坚持“清零整改”。督促各级文化旅游部门不间断开展春节及冬奥会期间安全防范执法检查，压紧压实文化旅游企业安全主体责任，确保春节期间文化旅游行业秩序规范安全运行。

截至目前，春节期间全区共出动执法人员1009人次，现场检查文化旅游经营单位351家次，通过互联网上网服务营业场所视频监控系统网络巡查257家次，检查A级旅游景区34家。

端上分红过新年

本报记者 杜晓星

春节前夕，吴忠市红寺堡区红寺堡镇朝阳村外一家叫兆君万鑫的合作社里，几十位村民挨个上台领取分红，一个个笑得合不拢嘴。

兆君万鑫合作社有社员42人，都赶上了这次分红，一共领了3.74万元，最多的一位社员分到了6000多元。

朝阳村是一个有着6000多人的村庄。这些年，不少村民种起了黄花菜，相比粮食作物，种黄花菜更有赚头，碰上好年景每亩能赚四五千元。美中不足的是，人工投入大，市场波动也很大。

2017年，村民杨兆君成立了兆君万鑫合作社，经营黄花菜等土特产品。刚开始只有5户村民入社，后来发展到36户，直到眼下的42户，合计入股60.9万元。

加入合作社的甜头，村民王向生可尝了不少。他说，自己只管摘下黄花菜，合作社派人到地头收，根本不愁卖，还省心省力——杀青、晾干后续加工都由合作社负责。到了年底，还有分红。

王向生还就近在兆君万鑫合作社打工，一个月能挣4000多元，挣钱顾家两不误。

兆君万鑫合作社统一采购农资、统一施肥灭草，管理规范，村民种的黄花菜条长肉厚，品相很好。上个收获季，当地的黄花菜赶上了好行情，每公斤鲜菜卖到了5元左右。兆君万鑫合作社从村民手里收来13.13万公斤鲜菜，按照市场价格支付了66.98万元货款。王向生家产的4亩黄花菜都被合作社包了，卖了两三万元。

去年，兆君万鑫合作社完成了5380平方米的晾晒场地硬化、470多平方米库房建设，合作社配套资金建成库容100吨冷库。

这样，兆君万鑫合作社规范加工能力进一步提升，加工包装出来的黄花菜更受市场青睐。去年11月，杨兆君又在广东东莞建了一家专卖店，销售葡萄酒、黄花菜等红寺堡农特产品。

杨兆君说，要把合作社办实、办活、办好，带着农户奔小康。

红辣椒带火好日子

本报记者 马忠

“我们一起努力，把日子过红火，过幸福，过得更有滋味。”

“大家一起干活，体会到了劳动的快乐。”

近日，在银川市西夏区贺兰山街道办事处同阳新村党员群、脱贫户事务通知群等多个微信群里，驻村第一书记姜晓珠发布了一条村民分拣干辣椒的视频、图片，引来多条留言。

2021年7月，自治区监狱管理局驻村工作队入驻同阳新村。“通过入户走访了解村情民意，感受到广大村民提升幸福生活的迫切心情，但同阳新村是‘十二五’生态移民村，老龄化日益严重，村民们热切盼望村‘两委’和驻村工作队找到长期固定的致富项目，让他们继续用勤劳的双手实现更加幸福的生活。”驻村工作队第一书记姜晓珠说。

针对同阳新村的实际情况，工作队3名队员看在眼里、急在心上，想方设法为村民寻出路。今年1月，工作队引进贺兰县一家辣椒酱加工企业，将分拣辣椒项目落户同阳新村，让村民们在家门口就能挣到钱。

“在家门口干活，一天能有100多元的收入，这等于是躺着赚钱。”正在分拣辣椒的村民海芳捧着大把辣椒笑着说。

1月20日至24日，同阳新农村村民分拣辣椒近1万公斤，参加人数平均每天120人，60岁以上的占80%。人均每天收入100元，总劳务收入42500元，给准备购买年货的村民送上了实实在在的春节大礼包。

“大家这些日子的共同努力，辣椒酱加工企业老板十分认可，他有意向将包装项目也放到咱们村。”看到村民干得热火朝天，一旁的姜晓珠又接连发布利好消息：工作队今年还将引进菌菇种植销售企业，盘活村里现有的菌菇厂，带动村民增收致富。

坚守防疫一线不懈怠

本报记者 杨超

2月6日，在银川火车站出站口，银川市人民检察院干警马燕仔细查验每一位旅客的健康码、行程码，并对中高风险地区来宁人员进行登记、告知、沟通、联系……同样的步骤，她每天都要重复千百次。而这样的坚守，马燕自2021年9月便开始了。

与马燕一样，银川市人民检察院干警姬建军也坚守在疫情防控“大门”。

“建军，晚上有2个航班需要查验，你能不能来值班？”

“没问题，我现在就出发。”2月3日，姬建军再次坚守河东机场，查验行程码、健康码、核酸检测报告、审核登记……工作一天下来，姬建军常常嗓子沙哑、双腿发麻，浑身被汗水湿透。“机场是防控重中之重，我们丝毫不敢松懈。虽然很辛苦，有时还会受委屈，但看到旅客们配合支持，还有人给我们送吃的，就感到特别温暖，也有信心守好这道‘空中大门’。”姬建军说。

马燕、姬建军坚守在疫情防控第一线，银川市人民检察院干警哈立宁则驻守在疫情防控“大后方”。近期，银川市集中隔离点疫情防控工作交由银川市人民检察院负责，春节期间，哈立宁仍奔波在银川市集中隔离点，日常巡查、安防检查、信息核对、物资配备、餐饮保障等，时刻保持高度警惕，严格落实落细各项安全措施。

中卫市总工会春联送基层

本报讯（通讯员 胡广莹）春节前夕，中卫市总工会联合中卫市委宣传部、市直机关工委、市委网信办、市文联开展“翰墨送祝福 欢乐迎新春”活动，同书祖国新春好。

结合自治区总工会“迎新春 送万福 进万家”活动安排，中卫市总工会组织9名书法老师深入企业、社区、广场等地，把饱含祝福的春联送到困难职工、劳动模范、环卫工人、快递小哥等一线职工手中。

在社区、广场春联书写现场，书法老师挥毫泼墨，既表达了辞旧迎新的美好愿景，也书写了宏图大展的励志诗句。在企业慰问现场，市总工会鼓舞大家以更加奋进的姿态迎接崭新的一年，在加快建设先行市中担起新使命、展现新作为、贡献新力量。同时，联合中卫市禁毒办开展了禁毒宣传活动，让健康人生理念根植职工群众心中。

目前，中卫市各级工会组织共开展送春联下基层活动37场次，深入32家企业、单位、行业协会，向产业工人、困难职工、劳模、环卫工人、新业态从业人员送春联7600余幅。

建功新时代 劳动最光荣

银川鲤鱼瘦身送口福

本报记者 张瑛

2月6日，春节假期的最后一天，家住银川市金凤区湖畔嘉苑小区的张丽请姐妹们到家中小聚，餐桌上一道清蒸鲤鱼引得大家赞声一片。

“天下黄河富宁夏”，黄河以良好的水质孕育了品质优良的鲤鱼，2010年“银川鲤鱼”被农业农村部授予全国地理标志农产品。为全面提升“银川鲤鱼”地理标志农产品的附加值、市场占有率和品牌竞争力，2021年，银川市农业农村局农产品质量检测中心开展了“银川鲤鱼”地理标志保护工程项目。依托银川市科海生物技术有限公司等3家自治区农业产业化重点龙头企业，利用15条流水线和2128平方米工厂化设施开展“银川鲤鱼”

农历正月初四，固原市原州区寨科乡张灯结彩，一派热闹祥和的新春景象。

9时许，蔡川村村民杨宗仁像往常一样来到牛棚配料。几十头牛扒拉着大眼睛，伸长脖子，哞叫着挤到槽前。

杨宗仁往槽里倒满腌制的青贮，撒上麦麸、玉米粉、油渣，接着用木棒搅拌均匀。

“微量元素、碳水化合物、蛋白质一样不能少，饲料不仅要营养均衡，粗饲料、精饲料搭配还要合理，这样精心喂养，牛才能膘肥体壮。”说起养牛，杨宗仁侃侃而谈。

生活的磨炼，让这个憨厚淳朴的庄稼汉明白，只有勤劳用心，才能经营好这份来之不易的家业。

在养牛之前，全家人的生活都靠杨宗仁在外打工勉强维持。2008年，蔡川村成立养殖专业合作社，村民抱团发展肉牛产业。杨宗仁第一个响应，加入合作社，从银行贷款8万元起家。

有了政策支持、技术指导，杨宗仁从养殖的门外汉成长为远近闻名的“土专家”，饲养高品质肉牛50多头，每年给他带来18万元收入。

循环水养殖，建设循环水缸20个，开展银川鲤鱼瘦身健身养殖技术试验。

“银川鲤鱼”是有‘身份证件’的，其地理标志水产品上市全部开具电子合格证，录入苗种、生产、运输、出售、企业简介等信息，做到身份标识化和全程数字化。”银川市农业农村局渔业政管理科黄晓晨向记者介绍，由于“银川鲤鱼”是在净水设施池进行10天至15天的停食透水瘦身养殖，池塘水不间断地流

动，鱼在流水中生活，不仅生态循环、绿色健康，且其体质更加健壮，“吊水后，体修长，无肚腩；净水透水后，无土腥味；健身瘦身后，肉质鲜嫩，甜香，脆爽，Q弹，‘银川鲤鱼’打破了不能清蒸的传统吃法，一盘清蒸鲤鱼肉质软嫩而紧实，鲜香味美，让人回味无穷”。

据了解，银川市现有854家水产养殖企业，2021年水产品总产量7.6万吨，其中鲤鱼3.1万吨，平均每天本地水产品市场供应量

为40吨，年产值10亿元。

春节期间，银川市本地水产品销售量日均达75吨，鲤鱼和草鱼是消费者的首选，首批健身瘦身的2万公斤“银川鲤鱼”走向市场，贴有“银川鲤鱼”专用标签的商品鱼超过1.5万贴。”黄晓晨风趣地说，“以往大家餐桌上的清蒸鱼以鲈鱼为主，今年春节，健身瘦身后的‘银川鲤鱼’为大家展现了‘不一样的烟火’。”

固原肉牛壮体送财富

本报记者 刁文鑫

从一无所有到百万元户，杨宗仁用了十多年，实现了致富梦想。

养肉牛、住砖瓦房、驾驶小轿车，杨宗仁一家的变化，成为蔡川村村民养殖致富的真实写照。

蔡川村位于原州区东部干旱山区。“2008年，全村养殖黄牛170头、羊1000多只，全村资产不足200万元，村民住的是土坯房和窑洞，村里没有像样的产业。”蔡川村党支部书记杨小军回忆。

脱贫攻坚让这个山村发生了脱胎换骨的变化，当地群众依托金融帮扶“借鸡生蛋”，养牛、养羊，过上了梦寐以求的幸福生活。“现在，全村饲养牛5500头、羊1万多只，农民人均可支配收入1.3万元，小轿车260辆，有100多户村民在固原市区购置了楼房，总资产超过3亿元。”杨小军说。

为了提高肉牛养殖效益，寨科乡从品种引进到市场对接全程引导，促进百姓“腾圈

换牛”。引导养殖户加快更换生长周期短、出肉率高、经济效益好的优质品种，主推四代以上西门塔尔、安格斯等高端肉牛品种。

“现养的肉牛每头利润在4000元左右，四代以上肉牛每头利润在1万元左右。”饲养15头四代肉牛后，杨宗仁有了底气，付出相同劳动，四代肉牛每头可多赚6000元。

“全县的肉牛全部换代后，净增收入5000万元。”寨科乡计划用3年，把优质肉牛饲养量扩增到3万头。

为了实现这个目标，寨科乡组织专业人员从外地引进优质肉牛，再以平价向当地群众转售，推进肉牛品种改良升级。

“我们又与龙头企业对接，建立稳定的肉牛供应、屠宰加工、物流销售合作渠道，让小农户连上大市场，卖出好价钱。”马金国介绍。